

Zpráva z 18th ICC International Commercial Mediation Competition

Ve dnech 6. až 11. února 2023 se konal v Paříži 18. ročník soutěže v mezinárodně obchodní mediaci pořádaný Mezinárodní obchodní komorou (*International Chamber of Commerce*). Jedná se o jednu z největších celosvětových vzdělávacích soutěží zaměřujících se výhradně na mezinárodní obchodní mediace. Soutěž představuje skvělou příležitost, jak mohou studenti dále rozvíjet své negociační dovednosti a zároveň navázat cenné kontakty s mezinárodně uznávanými kapacitami v oboru alternativních způsobů řešení sporů (ADR – *alternative dispute resolution*). Po dvou posledních letech, kdy soutěž probíhala pouze v online podobě, se letos při této příležitosti sešlo 170 studentů, 70 koučů, 120 profesionálů věnujících se ADR v teorii i praxi a 40 dobrovolníků z celého světa.

V pondělí 6. února proběhla v ústředí Mezinárodní obchodní komory registrace účastníků. Ve dnech 7. až 9. února se poté již uskutečnila kvalifikační ústní kola soutěže v prostorách Espace Clery, v rámci kterých se mezi sebou utkalo všech 48 univerzitních týmů ze 30 zemí.

Přípravy na soutěž ale započaly již během minulého roku. Týmy zdokonalovaly své vyjednávací a mediační schopnosti v rámci speciálních předmětů k tomu určených na svých fakultách. V prosinci pak již dorazila zadání konkrétních případů, přičemž ke každému případu bylo třeba vyhotovit mediační plán. Mediační plán obsahuje informace o vyjednávací strategii týmu obecně, o rozdělení rolí mezi strany a o jejich skrytých zájmech. V neposlední řadě nesmí v mediačním plánu chybět také BATNA (*best alternative to a negotiated agreement*) aneb druhá nejlepší varianta v případě, že by jednání nedospělo k dohodě.

V ústních kolech spolu pak vždy dvě dvojice studentů z různých univerzit vyjednávaly o předem zadaných obchodních případech za účasti profesionálního mediátora a dvou rozhodčích. Každá dvojice studentů při jednání ztvárnila dvě role – roli klienta a roli jeho právního zástupce. V úvodu setkání rozhodčí obobovali odevzdané mediační plány stran. Během mediace pak pečlivě vyplňovali hodnotící archy a po jejím skončení poskytli stranám zpětnou vazbu. Hodnotila se například schopnost prosadit své zájmy při dostatečném zohlednění zájmů druhé strany, schopnost využít mediátora, naplnění mediačního plánu nebo týmová spolupráce. Bylo velmi přínosné sledovat jednak odlišné přístupy každého týmu k řešení zadaných mediačních problémů, ale také více či méně odlišné přístupy jednotlivých mediátorů.

Čtyři týmy¹ s nejlepším celkovým výsledkem za všechna předchozí kola postoupily do semifinále, které se konalo v pátek 10. února opět v prostorách ústředí Mezinárodní obchodní komory. V samotném závěru soutěže, v sobotním finálovém kole, čekal v prostorách SciencesPo² na poslední dva týmy z New York Law School a NALSAR University of Law případ *The Cultural Exhibition* napsaný *Christopherem Miersem*.³ Po velmi vyrovnaném souboji se nakonec vítězem stal tým z NALSAR University of Law z Indie.

1 New York Law School – USA, University of Trento – Itálie, NALSAR University of Law – Indie a University of Auckland – Nový Zéland.

2 Pařížský institut politických studií.

3 Renomovaný odborník na stavební spory, autorizovaný architekt a autorizovaný rozhodce, který bohužel skončil jen pár dní před samotným finále soutěže.

Mezi účastníky ústních kol soutěže byly letos vybrány také dva týmy z českých právnických fakult, konkrétně z Právnické fakulty Masarykovy univerzity a Právnické fakulty Univerzity Karlovy. Ačkoli oba týmy skončily před branami semifinále, předvedly bezesporu velmi kvalitní výkony při reprezentaci svých fakult. Účast v soutěži byla studentům v mnohém přínosem. Nejenže jim poskytla prostor pro zdokonalení jejich vyjednávacích schopností, ale zároveň jim také umožnila setkat se s uznávanými mediátory z celého světa, navázat s nimi kontakty a dozvědět se více o tom, jakou roli sehraává mediace v ostatních státech.

Kateřina Končerková*

* Bc. Kateřina Končerková, studentka 5. ročníku Právnické fakulty Masarykovy univerzity. E-mail: 447625@mail.muni.cz. ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0650-9313>.